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Ecuatia de gradul 11
ax*+bx+c=0,a+#0

1) Rezolvare
b

- dacéc=0:>ax2+bx+c=0:>x(ax+b)=O$ix1=0,x2=_z

- c . v c . .
- dacib=0>ax’+c=0=>x%= —=si daca —-< 0 ecuatia nu are solutii

. o (5 C
reale, iar daca — - > 0avem x;,=* /— -
—b+Vb2-4ac

- dacab# 0,c# 0atuncix; ,= -

Se noteazd A= b? — 4ac si avem cazurile:
a) A> 0, ecuatia are radacini reale distincte
b) A= 0, ecuatia are radacini reale egale
¢) A< 0, ecuatia nu are radacini reale.

2) Relatiile intre radacini si coeficienti (Viete)

Notam x; + x, = S, x;x, = P si avem

Este util sa observam ca
X2+ x,2 =852 —2Psi
x3 +x,3 =83 —3PS.
3) Formarea ecuatiei de gradul al doilea cand se cunosc radacinile:
x2=Sx+P=0
4) Semnul radacinilor ecuatiei de gradul al doilea se stabileste studiind semnul sumei si
produsului acestora:

- Daca P > 0 = radacinile au acelasi semn si anume ambele negative daca
S < 0, respectivambele pozitive daca S > 0.
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- DacaP=0=>x; =0six, <0daca S<0,x, =0dacaS =0six, > 0daca
S>0.

- Daca P < 0 = radacini de semen contrare, si daca S > 0, radacina pozitiva are
modulul mai mare, daca § < 0 cea negativa are modulul mai mare, iar S = 0
arata ca cele doua radacini au acelasi modul.

Aplicatii

1) Sa se rezolve ecuatiile:

D et

Avem conditiile x # —2, x # —3 si elimindnd numitorii

6(x? +4x + 3 + x% + 4x + 4) = 7(x% + 5x + 6) si dupa reducerea termenilor
asemenea obtinem

5x% 4+ 13x = 0, adica

x(5x+13) =0si

13
x1=0,x2=—?.
2x+3 x—1
b) ==
x+2 xX—2

Avem conditiile
x# +2si2x2—x—6=x?+x— 2, adicd
x?—2x—4=0si

242V5 .
X1, = adica
: 2

X1,2 ::l-iIVﬁ;
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Dati exemplu de ecuatie de gradul al doilea cu coeficienti reali care sa aibd o radacina

egald cu /3.
Avem
x; = V/3 si vom considera la intimplare, de exemplu x, = 2.
Avem
S =2++/3, P = 24/3 si ecuatia
x2— (24 /3)x+2V/3=0
are o radicini egala cu V3.
Fie x;, x, ridicinile ecuatiei x? + 5x — 7 = 0. Aratati c¢d x;> + x,3 € Z.

Din relatiile lui Viete:
X1 +x, =—=53i

x,x, = —7, adica

Se Z,Pe Z.

X13 + st = (xl + XZ)3 - 3X1XZ(X1 + xZ) = 53 - 3PS = (_5)3 - 3(—5)(—7) € Z

4) Determinati m€ R pentru care ecuatia:

(m—3)x%? —2(Bm —4)x + 7m — 6 = 0, are radicini reale.
Dacd m = 3, ecuatia devine

15 — 10x = 0 cu solutie x = %

Daca m # 3, ecuatia de gradul al doilea are radacini reale dacd A> 0.

Avem deci conditia:

www. didactic.ro
-3-



&

2 B

5)

6)

7)

¢y, didactic.ro

www. didactic.ro

4B3m—4)2—4(m—-3)(m—6) > 02m? — 3m — 2 = 0 si deci
1
m € (—o0,—2] U [E' oo) \{3}

Deci valorile cerute sunt: m € (—oo0, —2] U E, 00)

Se considera ecuatia x? + mx + 2 = 0 cu solutiile x; si x,. Aflati m € R pentru care
x12 + xzz = 5.

Folosim relatiile lui Viete si avem

Xy +x, = —m, x;x, = 2 si cum
X% + x32=(x1 + x3)? — 2x,x, avem
m? — 4 = 5si deci

m = 13.

Determinati m€ R* astfel incit ecuatia x2 — 3x + m = 0 si aibd radicini reale de

SEmne opuse.

Avem conditiile A> 0 s1i P < 0 adicd 9 —4m > 0 si m <0, deci m < z sim<0.

Solutie m < 0.

Rezolvati sistemul:

{x+y=5
xy =26

Formdm ecuatia t> — 5t + 6 = 0 cu solutiile t; = 2, t, = 3, deci sistemul are solutiile
(2,3) 51 (3,2).
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Propunem spre rezolvare:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Sa se gaseascd ecuatia de gradul al doilea ale carei solutii verifica simultan relatiile:
X1 +x2 = 2, X1Xy = -3
Se considerd ecuatia x2 —x +m =0 cu solutiile x; si x,. Determinati m € R
1 3
pentru care = —-
x1+1 XZ+1 4
Se considerd ecuatia x> — 2x +m = 0, m € R, care are radicinile reale x; si x,.
Stiind cé |x; — x,| = 1, determinati m.
(Indica!:ie: |x1 - le = 1 & x12 + xzz - lexz == 1 sau (xl + xz) 2 . 4x1x2 s 1
si apoi se folosesc relatiile lui Viete)
Fie x; si x, solutiile ecuatiei x* + x — 1 = 0. Demonstrati cd
X X
~+=2€z
X2 X
Ardtati cd multimea {x € R|x? — (2m + 1)x + m? + m = 0} are doud elemente
oricare ar fim € R.
(Indicatie: multimea are 2 elemente dacd ecuatia de gradul al II lea are 2 radacini
reale distincte, deci conditia A> 0 pentru orice m € R)
Rezolvati sistemul:
{x +y=-6
xy =28

(Indicatie: x si y sunt solutiile ecuatiei t2 + 6t + 8 = 0)
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